
Доў гі час гэ ты від ан ка ло гіі вы яў ляў ся, 
га лоў ным чы нам, на поз ніх, 3-4-й, ста ды ях — 

больш як у 75 пра цэн таў хво рых. 
Сён ня гэ та ўжо 55 пра цэн таў, хоць у 

не ка то рых кра і нах на огул не больш за 5! 
За па до зрыць праб ле му ра ней ста ла 

маг чы мым з да па мо гай ана лі зу кры ві 
на пра статс пе цы фіч ны ан ты ген. Прай сці 

та кое да сле да ван не мо жа лю бы муж чы на 
пас ля 50-55 га доў — да стат ко ва звяр нуц ца да 

ўро ла га. А пад ра бяз ней аб тым, 
як вы стаў ля ец ца ды яг наз ра ку пра ста ты 

і якое ля чэн не пра па нуе су час ная ме ды цы на, 
рас каз вае за гад чык ад дзя лен ня он каў ра ло гіі 
Мінск ага га рад ско га клі ніч на га ан ка ла гіч на га 

дыс пан се ра Ігар МА САН СКІ.

— Пра ста та — ор ган гар мо на за леж ны, і ў ім маг-
чы мыя роз ныя па та ла гіч ныя зме ны. Са ма за ло за зна-
хо дзіц ца ў ма лым та зе, пры чым да во лі глы бо ка, што 
ўяў ляе пэў ныя цяж кас ці пры пра вя дзен ні ды яг нос ты кі. 
У ідэа ле кож ны муж чы на, які звяр нуў ся да ўро ла га з 
лю бой скар гай — на прык лад, з па ча шча ным мо ча спус-
кан нем — па ві нен пра хо дзіць паль ца вы агляд праз 
пра мую кіш ку. Гэ та пер шы важ ны мо мант, дзя ку ю чы 
яко му мож на за па до зрыць рак пра ста ты. Ад нак ад-
роз ніць та кім чы нам пух лі ну ад звы чай на га хра ніч на га 
за па лен ча га пра цэ су бы вае да во лі ня прос та. Та му 
ўрач па ві нен ад на ча со ва пры зна чаць тэст на пра стат-
спе цы фіч ны ан ты ген, або ПСА. У све це гэ ты ме тад 
вы ка рыс тоў ва ец ца даў жэй, чым у нас, і гэ та са мы 
важ ны мо мант, які за бяс пе чыў шэ ра гу раз ві тых кра ін 
не ве ра год на вы со кае вы яў лен не ра ку пра ста ты на 
ран няй ста дыі. Мы пе ра ка на лі ся ў гэ тым пад час пра-
вя дзен ня ў не ка то рых рэ гі ё нах, у тым лі ку ў ста лі цы, 
пі лот на га пра ек та па ран нім вы яў лен ні ра ку пра ста ты 
ся род муж чын ва ўзрос це пас ля 55 га доў.

— Якім чы нам муж чын аб сле да ва лі ў ме жах 
пра ек та?

— Муж чы ны, якія ні на што не скар дзі лі ся, зда ва лі 
ана ліз кры ві на ПСА. Ка лі ўзро вень гэ та га мар кё ра 
пе ра вы шаў 4 нг/мл, пра па ноў ва ла ся пра цяг нуць аб-
сле да ван не. На огул тут іс нуе стан дарт, які пры мя-
ня ец ца сён ня для ўсіх па цы ен таў, уз ро вень ПСА ў 
якіх ака заў ся вы шэй шым за 4. Акра мя паль пі ра ван ня, 
вы кон ва ец ца бія псія пад уль тра гу ка вым кант ро лем. 
Бія псія мо жа быць пра ве дзе на дву ма ме та да мі. Пад час 
транс рэк таль на га ўль тра гу ка во га да сле да ван ня бія-
псія пра ста ты вы кон ва ец ца праз пра мую кіш ку. У не ка-
то рых вы пад ках мо жа пры мя няц ца мяс цо вая анес тэ зія 
(«за ма роз ка») і аба вяз ко ва — ка рот кі курс ан ты бі ё-
ты ка тэ ра піі. Знач на ра дзей вы кон ваец ца транс пе ры-
та ні яль ная або пра меж нас ная бія псія, што па тра буе 
пэў ных па ка зан няў, анес тэ зіі і шпі та лі за цыі.

— Як час та трэ ба пра хо дзіць тэст на пра стат-
спе цы фіч ны ан ты ген?

— Рэ гу ляр насць зда чы та ко га ана лі зу вы зна чае 
ўрач, які зро біць ней кія вы сно вы з вы ні каў пер ша га та-
ко га аб сле да ван ня. Звы чай на — раз на два-тры га ды. 
А па коль кі да ка за на, што ры зы ка раз віц ця за хвор ван-
ня ўзрас тае ў ра зы ў тых муж чын, чые бліз кія сва я кі 
хва рэ лі на рак пра ста ты, то гэ тай ка тэ го рыі рэ ка мен-
ду ец ца пра хо дзіць аб сле да ван не на ПСА што год, па-
чы на ю чы з 45 га доў. Мар кё ры сён ня ёсць прак тыч на ў 
кож най па лі клі ні цы, якія ма юць клі ніч ныя ла ба ра то рыі, 
і ў ка мер цый ных мед цэнт рах.

— Ці мо жа быць так, што вы нік ПСА вы со кі, а 
бія псія ў нор ме?

— Бы вае так, што ўзро вень ПСА вель мі вы со кі, а 
мар фа ла гіч нае да сле да ван не ні чо га нам не па каз вае. 
Мож на прос та не тра піць ігол кай у тую част ку за ло зы, 
дзе ёсць ра ка выя клет кі. У не ка то рых вы пад ках бія псія 
вы кон ва ец ца не адзін раз. Ад нак, каб да сле да ваць усю 

за ло зу та кім чы нам, да вя дзец ца ўзяць ка ля 600 узо раў 
ткан кі, што прак тыч на не маг чы ма па мно гіх мер ка-
ван нях. Та му вы най дзе ны і ўжо вы ка рыс тоў ва ец ца 
больш су час ны ме тад мар фа ла гіч на га да сле да ван-
ня — іму на гіс та хі міч ная ды яг нос ты ка. У Мін ску пра цуе 
не каль кі ла ба ра то рый па яе пра вя дзен ні, ад на з якіх 
зна хо дзіц ца ў на шым дыс пан се ры. З увя дзен нем у 
ра бо ту па зіт рон на-эмі сій на га та мог ра фа ды яг нос ты ка 
раз мя шчэн ня ме та ста заў, у тым лі ку і гэ та га ві ду ра ку, 
вый дзе на яшчэ больш вы со кі ўзро вень. Але ўжо сён ня 
за дзей ні ча ны вы са ка якас ныя пра гра мы маг ніт на-рэ-
за нанс най та маг ра фіі, якія з вель мі вя лі кай до ляй ве-
ра год нас ці ўказ ва юць на раз мя шчэн не ача гоў пух лін. 
Іс ну юць і ро ба ты за ва ныя комп лек сы для пра вя дзен ня 
бія псіі, ка лі маг ніт на-рэ за нанс ны та мог раф вы яў ляе 
ача гі і па да зро ныя ўчаст кі, а пас ля гэ та ін фар ма цыя 
па сту пае на ўль тра гу ка вы апа рат, што да зва ляе вы-
ка наць бія псію з не ве ра год най дак лад нас цю.

За апош нія пяць га доў смя рот насць на пра ця гу го да 
пас ля вы стаў ле на га ды яг на зу ра ку зні зі ла ся ў 2 ра зы 
і на блі зі ла ся да 5 пра цэн таў. Гэ та важ ны па каз чык 
у ан ка ло гіі. Та му што мож на вы ста віць 1-ю або 2-ю 
ста дыю, а ча ла век пас ля гэ та га за гі нуў ця гам го да. 
Зна чыць, яму ня пра віль на па ста ві лі ды яг наз і пра пус-
ці лі ме та ста зы...

— Ці нель га па сту піць з пра ста тай так, як з ма-
лоч най за ло зай, якую ў не ка то рых кра і нах маг чы-
ма вы да ліць яшчэ да з'яў лен ня пух лі ны?

— Ні ў якім ра зе! Ор ган гэ ты вель мі не аб ход ны і 
важ ны. Вы да лен не за ло зы мо жа вы клі каць і праб ле-
мы з па тэн цы яй, і не тры ман не ма чы, бо там раз мя-
шча ец ца ўрэ траль ны сфінк тар, які ўтрым лі вае ма чу. 
Пра ста та — за ло зіс та-мы шач ны ор ган, які, з ад на го 
бо ку, вы пра цоў вае сак рэт для раз рэ джван ня і ашча-
лач ван ня спер мы, а з дру го га, дзя ку ю чы сва ім мыш-
цам, ён пад час эя ку ля цыі вы піх вае спер му ва ўрэ тру. 
Вы да ля ючы пра ста ту, мы вель мі час та за бяс печ ва ем 
ча ла ве ку ім па тэн цыю. А сён ня ме ды цы на скі ра ва ная 
не столь кі на ля чэн не за хвор ван ня лю бой ца ной, коль кі 
на за бес пя чэн не якас ці жыц ця.

— Ад нак вы вы да ля еце за ло зу, ка лі мар фо ла гі 
зна хо дзяць дрэн ныя клеткі?

— Без умоў на. Ра ды каль ная пра ста тэк та мія з'яў-
ля ец ца па куль асноў ным спо са бам ля чэн ня ра ку пра-

ста ты. А пад час гэ тай апе ра цыі вы да ля юц ца яшчэ і 
па ла выя нер вы, што вы клі кае ім па тэн цыю. Без умоў на, 
ка лі ёсць ней кая маг чы масць іх па кі нуць, мы ро бім 
гэ та. На огул, у ад роз нен не ад апе ра цыі, звя за най з 
даб ра якас най гі пер пла зі яй, апе ра цыя пры ра ку пра-
ста ты — гэ та поў нае вы да лен не за ло зы, се мя вых пу-
зыр коў, част кі шый кі ма ча во га пу зы ра і лім фа вуз лоў, 
у якіх мо гуць быць ме та ста зы.

— І коль кі та кіх апе ра цый бы ло вы ка на на ле-
тась?

— Га доў дзе сяць-пят нац цаць та му ў Бе ла ру сі ця-
гам го да вы кон ва ла ся не больш за дзе сяць пра ста-
тэк та мій, а ле тась толь кі ў на шым ад дзя лен ні бы ло 
пра ве дзе на ка ля 400 та кіх умя шан няў. Але не вар та 
ду маць, што, як толь кі вы стаў ля ец ца ды яг наз ра ку 
пра ста ты, дык ад ра зу пла ну ец ца апе ра цыя. На огул у 
све це іх зроб ле на ня ма ла, бо там яны даў но прак ты ку-
юц ца. Ад нак но вая тэн дэн цыя ва ўра ло гіі ад нос на ра ку 
пра ста ты — не вы яў ляць яго так ра на... На прык лад, у 
тых жа Злу ча ных Шта тах 95 пра цэн таў ра ку пра ста ты 
вы яў ля ец ца на ран няй ста дыі. Але не ўсім па цы ен там 
з гэ тым ды яг на зам па чы на юць не ад клад нае ля чэн не. 
Бы вае, што пух лі на ў да клі ніч най ста дыі ні як не пра яў-
ляе ся бе дзе ся ці год дзя мі... У 80 га доў, ка лі пух лі на не 
вы клі кае ні я кіх ус клад нен няў, не дае ме та ста заў, ня ма 
не бяс пе кі пе ра ло му кас цей, за трым кі ма чы, ча ла ве ку 
да стат ко ва за ста вац ца ў гру пе на зі ран ня і рэ гу ляр на 
пра хо дзіць агля ды, зда ваць тэст на ПСА...

— Ча му на зме ну ра ды каль на му ўмя шан ню не 
прый шла ла па рас ка пія?

— Ла па рас ка піч ныя ўмя шан ні вы кон ва юц ца, але 
па куль у адзін ка вых вы пад ках. Трэ ба ду маць, гэ ты 
ме тад бу дзе раз ві вац ца. Нель га ска заць, што мы не 
пра цу ем у гэ тым кі рун ку... Не ка лі і пра ста тэк та міі не 
вы кон ва лі ся. Вы да ля лі ся яеч кі, якія вы пра цоў ва юць 
тэс тас тэ рон, і гэ та да ва ла свой ча со вы эфект. Сён ня 
та кое ўмя шан не пры мя ня ец ца вель мі аб ме жа ва на.

— Ві да воч на, ля чэн не не аб мя жоў ва ец ца ад ной 
толь кі пра ста тэк та мі яй...

— Най леп шы вы нік у ан ка ло гіі за бяс печ вае комп лекс-
нае ля чэн не. Ра ды каль ная пра мя нё вая тэ ра пія да зва ляе 
пэў ны час доб ра кант ра ля ваць за хвор ван не. На шы ўра-
чы-ра дыё ла гі прай шлі ста жы роў ку за мя жой, аб ста ля-
ван не вы со ка га кла са за бяс печ вае зні жэн не агуль най 
пра мя нё вай на груз кі і маг чы масць уз мац нен ня до зы 
ме на ві та ў ача гу пух лі ны. Пры агрэ сіў ных пух лі нах мо жа 
пры мя няц ца і гар ма наль ная тэ ра пія — тэр мі нам аж но да 
36 ме ся цаў. Гар мо ны бы ва юць роз ных кла саў. Ад ны бла-
кі ру юць па та ла гіч ны пра цэс на кле тач ным уз роў ні, ін шыя 
ажыц цяў ля юць фар ма ка ла гіч ную каст ра цыю, фак тыч на 
спы ня юць вы пра цоў ку тэс тас тэ ро ну. Ёсць тар гет ныя 
прэ па ра ты, якія ўздзей ні ча юць ме на ві та на ар га не лы 
ра ка вых кле так або на іх рэ цэп та ры. Та кія ле кі ўжо лі-
цэн за ва ныя ў на шай кра і не, 

ад нак па пры чы не най перш вель мі вы со ка га кош ту пры-
мя ня юц ца аб ме жа ва на. Пры 4-й ста дыі раз мо ва ідзе пра 
па лі ятыў нае ля чэн не, якое мо жа ўклю чаць увесь ар се нал 
тэ ра піі, бо ка ля 25 пра цэн таў та кіх хво рых жы вуць пяць і 
бо лей га доў. Мы ле чым, па куль пух лі на ад клі ка ец ца на 
на ша ля чэн не і па куль да зва ляе стан па цы ен та.

— Но выя маг чы мас ці ля чэн ня спры я юць змян-
шэн ню ўсклад нен няў?

— Мы амаль не на зі ра ем ужо вы пад каў та таль на га 
не тры ман ня ма чы пас ля ра ды каль ных апе ра цый. На гэ та 
паў плы ва ла тэх ні ка вя дзен ня са мой апе ра цыі. На огул, 
праг на за ван не та ко га ўсклад нен ня мо жа быць про ці па-
ка зан нем да апе ра цыі. Так, на поз ніх ста ды ях за хвор ван-
ня не аб ход на вы да ляць і мо ча вы дзя ляль ны сфінк тар, а 
гэ та — не тры ман не ма чы. У пэў най ка тэ го рыі па цы ен таў 
ча сам за хоў ва ец ца стрэ са вае не тры ман не — пад час фі-
зіч най на груз кі, ка лі ча ла век рэз ка пад ня ўся, чхнуў... У 
та кіх вы пад ках рэ ка мен ду юц ца прак ты ка ван ні па ўма ца-
ван ні мыш цаў та за. Пры зна ча ец ца і фі зі я тэ ра пія — элект-
ра ля чэн не, маг ні та тэ ра пія, якія ёсць у на шай клі ні цы. 
На огул стрэ са вае не тры ман не ма чы пра хо дзіць ця гам 
2-4 ме ся цаў. За меж ныя спе цы я ліс ты рас пра ца ва лі ўжо 
на ват тэх на ло гію ім план та цыі спе цы яль на га сфінк та ра 
для вы ра шэн ня па доб най праб ле мы. У нас гэ та па куль 
не рас паў сю джа на. Усё ж та кі ў Бе ла ру сі вы яў ля ец ца 
ка ля 3,5 ты ся чы но вых вы пад каў ра ку пра ста ты за год, 
а ў ЗША — ка ля 200 ты сяч...

Дру гі важ ны мо мант, які не па ко іць на шых па цы ен-
таў — ім па тэн цыя. Пры па ка зан нях мож на пры зна чыць 
спе цы яль ныя ле кі на роз ны тэр мін, але не заў сё ды 
па тэн цыя ад наў ля ец ца. Не ка то рым па цы ен там пра па-
ну ец ца фі зі я тэ ра пія. У Лю ба ні на ват ёсць са на то рый 
для муж чын з па ру шэн нем эрэк тыль най функ цыі, у тым 
лі ку для тых, хто пе ра нёс па доб ную апе ра цыю. На шым 
па цы ен там не про ці па ка за ны ва ку ум ная тэ ра пія, гі ру-
да тэ ра пія і інш. Ёсць у нас і маг чы масць пра тэ за ван-
ня — спе цы яль ныя ім план ты ўвод зяц ца ў па ла вы член 
хі рур гіч ным шля хам. Ёсць та кія ім план ты, які мі мож на 
кі ра ваць. У Гер ма ніі та кі від умя шан ня ўжо на ват аплач-
ва юць стра ха выя кам па ніі. У нас та кія пра тэ зы атры-
ма лі лі та раль на не каль кі ча ла век пад час пра вя дзен ня 
тэ ма тыч ных на ву ко ва-прак тыч ных се мі на раў. Ад нак 
чым больш іх бу дзе вы раб ляц ца, тым тан ней шы мі яны 
бу дуць, а зна чыць, і час цей бу дуць пры мя няц ца
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«УДАР» НІ ЖЭЙ ПО ЯСА
Рак пра ста ты зай мае пер шае мес ца ся род усіх зла я кас ных пух лін у муж чын

«Вы да ля ючы пра ста ту, мы вель мі час та 
за бяс печ ва ем ча ла ве ку ім па тэн цыю. 
А сён ня ме ды цы на скі ра ва ная не столь кі 
на ля чэн не за хвор ван ня лю бой ца ной, коль кі 
на за бес пя чэн не якас ці жыц ця».

«Cтрэ са вае не тры ман не ма чы пра хо дзіць 
ця гам 2-4 ме ся цаў. За меж ныя спе цы я ліс ты 
рас пра ца ва лі ўжо на ват тэх на ло гію 
ім план та цыі спе цы яль на га сфінк та ра для 
вы ра шэн ня па доб най праб ле мы. У нас гэ та 
па куль не рас паў сю джа на».

НЕ ДУ МАЙ ЦЕ...
— Не сак рэт, што ан ка ла гіч ныя за-

хвор ван ні яеч ні каў вы рас лі і па ма ла дзе лі. 
Ка лі ра ней пер шыя зме ны ча ка лі ся ва 
ўзрос це пас ля 50-ці га доў, то сён ня гэ та 
мо жа быць і ў 27. Яеч ні кі прос та стам ля-
юц ца — што ме сяц мен стру а цыя за мен-
стру а цы яй... Ця жар насць ад клад ва ец ца, 
а коль касць гэ тых ця жар нас цяў — мі ні-
маль ная, мак сі мум дзве. У на шых пра-
ба бу ляў бы ла маг чы масць шмат ра зо ва 
ад па чыць пад час ця жар нас цяў. Да рэ чы, 
най леп шы ад па чы нак для жан чы ны ў 
мно гіх сэн сах — дэ крэт ны. Мно гія жан-
чы ны сцвяр джа юць, што ў дэ крэт ным 
вод пус ку па спе лі зра біць больш, чым па-
куль пра ца ва лі... Яшчэ ду ма е це, ці на ра-
джаць? Не ду май це, на ра джай це.

Жан чы на, якая ад ной чы ад клад вае 
ця жар насць, схіль ная ад клад ваць зноў і 
зноў. З ад на го бо ку, раз мо ва ідзе аб пры-
няц ці свя до ма га, уз ва жа на га ра шэн ня, 
а з дру го га, уз мац ня юц ца не па трэб ныя 
стра хі, бо на бы ва ец ца во пыт, у тым лі-
ку не над та ста ноў чы, сяб роў і зна ё мых. 
Жан чы не па трэб на да па мо га. І ў ней кім 
сэн се гэ та мо гуць быць парт нёр скія ро-
ды, якія ма юць свае асаб лі вас ці ў роз ных 
кра і нах. У Гер ма ніі, на прык лад, жан чы-
на мо жа на ра джаць у асоб най па ла це, 
ку ды спа кой на пры хо дзяць муж і ін шыя 
чле ны сям'і. У нас жа — свая прак ты ка 
і ўмо вы.

* * *
Хто мо жа пры сут ні чаць? Не толь кі 

муж, але ма ці або сяст ра — чле ны сям'і. 
На прак ты цы — час цей за ўсё муж. Не 
бы ло вы пад ку, каб муж чы ну не ад пус-
ці лі з пра цы на гэ ты ся мей ны пра цэс. (У 

ста ра жыт ны час увесь удзел муж чы ны 
за клю чаў ся ў тым, што не маў ля кла лі на 
баць ка ву ка шу лю — як сім вал та го, што 
дзі ця на ра дзі ла ся ў поў най сям'і).

Дзе мож на? У лю бым ра дзіль ным 
до ме, дзе пра па ну юць гэ тую да дат ко-
вую па слу гу (тэ ры та ры яль ная пры вяз ка 
ў та кіх вы пад ках не дзей ні чае). Пас ля 
на ды хо ду 37-га тыд ня ця жар нас ці мож-
на за клю чаць ад па вед ны да га вор на яе 
ака зан не.

Ка лі нель га? Ка лі пла ну ец ца пра вя-
дзен не ке са ра ва ся чэн ня. Не да пус ка ец ца 
парт нёр і та ды, ка лі та кая не аб ход насць 
уз нік ла ў пра цэ се ро даў. Гро шы ў та кім 
вы пад ку вяр та юц ца. У якас ці кам пра мі су 
муж чы на мо жа на ве даць па кой, дзе бу-
дуць апра цоў ваць но ва на ро джа на га. Не 
ад бу дуц ца парт нёр скія ро ды і та ды, ка лі 
па ра дзі ху пры вы яў лен ні ней кай па та ло-
гіі пе ра вя зуць у ін шую ўста но ву. 5-я ра-
дзіль ня пры мае, на прык лад, усіх жан чын 
з не ўра ла гіч най па та ло гі яй.

Коль кі пар бу дзе по бач? На ра джаць 
ад на ча со ва мо гуць і тры парт нёр скія па-
ры, ад нак не мо жа быць так, што по бач 
ака жац ца па ра дзі ха-адзі ноч ка.

ВЯ ЛІ КАЯ КА МАН ДА
— Ча му не ка то рыя па ры ідуць на гэ та? 

Мне зна ё мы та кія ва ры ян ты. Не ка то рыя 
лі чаць, што ні бы та аку шэр-гі не ко ла гі і са-
ні тар кі — са мыя вя лі кія во ра гі па ра дзі хі. І 
му жу трэ ба пе ра ка нац ца, што ў ра дзіль ні 
ўсё доб ра, а жан чы не — аба ра ніц ца ад 
ме ды каў. У ра дзіль нях жа аба вяз ко ва 
па він ны на ўсіх кры чаць! Па вер це, у нас 
аб са лют на адэ кват ныя спе цы я ліс ты, якія 
лю бяць сваю ра бо ту. Дру гі ва ры янт — 
«ня хай ве дае, як мне бы ло цяж ка». Але 
парт нёр скія ро ды ні я кім чы нам не мо гуць 
вы хоў ваць. Трэ ці ва ры янт — «пе ра рэ жа 
пу па ві ну — мац ней шым бу дзе баць коў скі 
ін стынкт». Па вя лі кім ра хун ку, гэ та праў-
да, але да лё ка не ўсе на шы та ты ў ро дах 

ад важ ва юц ца яшчэ і на та кое. Да рэ чы, 
ме на ві та на гэ тым эта пе муж чы нам звы-
чай на і ста но віц ца дрэн на.

Яд нан не і пад трым ка — вось што 
важ на. Са мо жа дан не па він на быць су-
мес ным. Ка лі жан чы на пры вык ла, што 
муж чы на ба чыць яе толь кі ў поў най ба-
я вой га тоў нас ці, то яна не рас сла біц ца, 
і ро ды бу дуць іс ці цяж ка. Ка лі муж чы на 
страч вае пры том насць, уба чыў шы кроў, 
то пры сут насць на ро дах дак лад на не для 
яго. У ро дах у яго не ад кры ец ца дру го га 
ды хан ня, ён не змо жа ўзяць дзі ця на ру кі. 
Больш за тое, жан чы на мо жа стра ціць 
упэў не насць у муж чы ну, які па во дзіць ся-
бе не леп шым чы нам. Доб ры вы нік бу дзе 
та ды, ка лі па ра ўсве дам ляе, што ра зам 
з ура ча мі яны — ка ман да. І не трэ ба ду-
маць, што ка лі мы не хо чам парт нёр скіх 
ро даў, то ў на шай па ры ёсць праб ле мы. 
Аб са лют на нар маль на іс ці на ро ды і ад-
ной, і з парт нё рам.

ПАД РЫХ ТУ ЕМ СЯ
— Для муж чы ны вель мі важ на ра-

зу мець, што ён па ві нен ра біць. Іна чай 
пе ра жы ве моц ны шок. А та му трэ ба на-
вед ваць спе цы яль ныя кур сы, па за вяр-
шэн ні якіх вы да ец ца сер ты фі кат да зво-
лу на ро ды. На ро ды па ві нен пры ехаць 
толь кі той член сям'і, на ка го вы да-
дзе ны гэ ты сер ты фі кат. Кур сы вель мі 
ка рыс ныя, да рэ чы, і для са мой жан чы-
ны — ёй бы вае важ на ўба чыць, што і 
ін шыя, на прык лад, на бра лі ва гу (ця-
жар ным улас ці вы мо мант не пры няц ця 
свай го це ла), што і ў ін шых ёсць ней кія 

пы тан ні. На вед ван ні па він ны быць вы-
ключ на пар ны мі. Для жан чын-адзі но-
чак пра ду гле джа ны асоб ныя кур сы.

МЫ ТОЛЬ КІ РА ДЫ
— Да во лі рэд ка бы вае так, што муж-

чы на зна хо дзіц ца з жан чы най нон-стоп 
ад па чат ку пер шай схват кі. Звы чай на 
ён пры яз джае толь кі на са мі ро ды або 
пры сут ні чае ў пе рад ро да вай за ле пад час 
схва так. У ра дзіль ную за лу мо жа пас ля 
і не за хо дзіць, а ка лі за хо дзіць, то за-
ста ец ца ка ля га ла вы. Да зва ля ец ца пе-
ра ра заць пу па ві ну, ка лі нар маль на ся бе 
ад чу вае. Зу сім блед ным дзі ця на ру кі не 
да ём, толь кі да кра нуц ца.

Іс нуе міф, што ўра чы не лю бяць парт-
нёр скіх ро даў, бо муж бу дзе за ўсім са-
чыць, усё раз гляд ваць... Да рэ чы, мно гія 
і праў да неш та за піс ва юць. На са мрэч мы 
гэ та вель мі лю бім, бо фі зіч на не мо жам 
зна хо дзіц ца ўвесь час схва так по бач, а 
муж мо жа. І гэ та спры яль на ўздзей ні чае 
на жан чы ну, яна па во дзіць ся бе больш 
спа кой на. Ён неш та доб рае ка жа, ро-
біць ма саж. Вось яна, рэ аль ная да па мо-
га парт нё ра ў ро дах. Пры хо дзіць пас ля 
ро даў сэн су не мае. На огул пас ля на ра-
джэн ня муж чы на ўжо не мае пра ва зна-
хо дзіц ца ў па ла це — ха ця б та му, што там 
мо жа быць і дру гая жан чы на з дзі цем.

�

МУЖ НА РО ДАХ
«За» і «су праць»«За» і «су праць»  ��

УЗЯЦЬ З СА БОЙ
— сер ты фі кат аб пра хо джан ні спе цы яль ных кур саў;
— ме ды цын скую да вед ку з па лі клі ні кі аб ста не зда роўя та го, 

хто збі ра ец ца на ро ды (тэр мін яе дзе ян ня роз ны — за ле жыць ад 
уста но вы), плюс флю а раг ра фію. У ідэа ле та кую да вед ку мож на 
ўзяць і яшчэ ра ней. Звы чай на та кіх та таў вель мі па ва жа юць, а 
та му па кі да юць ад кры тую да ту;

— но выя плас ты ка выя та пач кі (хі рур гіч ны кас цюм на ро ды 
вы дае са ма ра дзіль ня);

— доб ры на строй і ўпэў не насць у сва іх сі лах.

СА МАЕ ВАЖ НАЕ!
• Пад ба дзёр ваць і хва ліць.
• Быць спа кой ным.
• Ды хаць ра зам з жан чы най і 

ра біць спе цы яль ны ма саж.
• Быць удзяч ным ура чам.
• Пры пер шай маг чы мас ці 

імк нуц ца ад па чыць. Ро ды мо-
гуць цяг нуц ца і да 10 га дзін. 
Жан чы не ў ро дах нель га ес ці і 
піць, але му жу не за ба ра ня ец-
ца (ён мо жа пры ха піць з са бой 
чай і ша ка лад ку).

Бе ла рус ка, што на ра джае: 
якая яна?
Ёй ужо споў ні ла ся 26. У ад ной ру цэ 
яна тры мае да ку мен ты, у дру гой — 
га джэт. На аб ца сах (ра бо та 
вы му шае). У шта нах (мо жа быць, 
ёсць ней кія праб ле мы з ве на мі). 
З уме ра най ва гой (мо жа быць, ма ла 
ча су на ежу). З «вя лі кай» га ла вой, 
у якой кру ціц ца дум ка «ў мя не 
за раз ня ма ча су!» (у тым лі ку 
на тое, каб за няц ца са бой).

Коль касць парт нёр скіх ро даў у на шай кра і не рас це. 
У Еў ро пе ўжо з 1970-х гэ та ста ла звы чай най прак ты кай, 

а ў Ні дэр лан дах сён ня на огул дзе ля пры сут нас ці на ро дах та там 
да ец ца ад гул: не з'я віў ся — тлу мач. На шы ме ду ста но вы тым ча сам 

так са ма рых ту юц ца да та го, каб пры маць больш ся мей ных пар 
на ро ды. Ад крыц цё но ва га кор пу са 5-й га рад ской клі ніч най баль ні цы 

г. Мін ска іс тот на па шы рыць маг чы мас ці пра вя дзен ня ро даў 
ра зам з му жам ці ін шым чле нам сям'і, а па куль тут толь кі ад на, 

але вель мі за па тра ба ва ная, па ла та. Што па ка заў во пыт яе ра бо ты 
і што трэ ба ве даць тым, хто раз гля дае ва ры янт ро даў 

з пад трым кай сва я ка, тлу ма чы ла чле нам са ве та па пра цы ся род 
жан чын Мінск ага га рад ско га аб' яд нан ня праф са юзаў 

аку шэр-гі не ко лаг гэ тай уста но вы Дзі я на МАР ДАС.

Еў ра пей ская мі ніс тэр ская кан фе рэн цыя Су-
свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя ўпер-
шы ню пра хо дзіць у Мін ску. Мі ніст ры ахо вы 
зда роўя і прад стаў ні кі 53 кра ін дзяр жаў-чле-
наў у Еў ра пей скім рэ гі ё не ра зам з экс пер-
та мі СА АЗ раз гля да юць но вы па ды ход да 
спо са баў уз дзе ян ня на зда роўе ча ла ве ка ў 
лю бым уз рос це. Гэ та па він на па спры яць па-
ляп шэн ню зда роўя лю дзей, па вы шэн ню до-
сту пу да ме ды цын скіх па слуг і на огул рос ту 
даб ра бы ту ў за ці каў ле ных кра і нах.

Па вод ле слоў ды рэк та ра Еў ра пей ска га рэ-
гі я наль на га бю ро СА АЗ Жу жа ны ЯКАБ, ця пер 
вя до ма, што раз віц цё кле так моз га ў асноў ным 
ад бы ва ец ца ў пер шыя тры га ды жыц ця ча ла ве ка, 
а зна чыць, доб ры старт мае ве лі зар нае зна чэн не 
для кож на га з нас — ён за бяс печ вае ад па вед ную 
лан цу го вую рэ ак цыю. Ра зам з тым ума цоў ваць 
зда роўе мож на ў лю бым уз рос це. А для гэ та га 
трэ ба ра зу мець ме ха ніз мы адап та цыі. На ву ко выя 
да ныя свед чаць і аб тым, што эма цы я наль ная 
ўстой лі васць і атры ман не мак сі маль най ад да чы 
ад аду ка цыі — най важ ней шыя ўмо вы для вы со-
ка га ўзроў ню зда роўя і даб ра бы ту ця гам уся го 
жыц ця.

Раз віц цё за хвор ван няў мо жа быць цес на звя-
за на з уплы вам цэ ла га шэ ра гу фак та раў, якія 
ўплы ва юць спа чат ку на эта пе ўнут ры вант роб на га 
раз віц ця, пас ля ў дзя цін стве і пад лет ка вым уз-
рос це і г.д. Не ка то рыя кра і ны ўжо част ко ва ўліч-
ва юць гэ тую кан цэп цыю жыц цё ва га шля ху. Так, 
дзі ця чыя цэнт ры ўпэў не на га жыц цё ва га стар ту ў 
Злу ча ным Ка ра леў стве па вы ша юць якасць хар ча-
ван ня, уз ро вень даб ра бы ту і фі зіч ную ак тыў насць 
у не ўлад ка ва ных жан чын дзе та род на га ўзрос ту. 
Эс то нія ўвя ла ў ву чэб ную пра гра му курс сек су аль-
най аду ка цыі, за бяс пе чы ла да ступ насць па слуг, 
ары ен та ва ных на мо ладзь, што зні зі ла рас паў сю-
джа насць па ла вых ін фек цый і коль касць вы пад каў 
не за пла на ва най ця жар нас ці. У мно гіх кра і нах, у 
тым лі ку ў на шай, дзей ні чае іні цы я ты ва «Баль ні ца, 
доб ра зыч лі вая да дзі ця ці», якая за ах воч вае груд-
ное карм лен не, а гэ та — менш вы пад каў дзі ця ча га 
атлус цен ня, хва роб сэр ца, цук ро ва га дыя бе ту, рэ-
спі ра тор ных ін фек цый і алер гіі, а так са ма доб рае 
раз віц цё ін тэ ле кту.

Сён ня бя руц ца на ўзбра ен не но выя вы ні кі да-
сле да ван няў у са мых роз ных на ву ках — ад ге не-
ты кі да эпі дэ мі я ло гіі, ад псі ха ло гіі да ней ра бія ло гіі 
і ад эка но мі кі да са цы яль ных на вук. Гэ тыя на ву ко-
выя да ныя ства ра юць до каз ную ба зу для та кіх мер 
па лі ты кі, якія да зво ляць за га дзя за бяс пе чыць уз-
дзе ян не на ўсё жыц цё ча ла ве ка як адзі нае цэ лае, 
з пе ра ем нас цю па між па ка лен ня мі, а не прос та 
ўліч ваць асоб ныя па трэ бы і зма гац ца з асоб ны мі 
хва ро ба мі на пэў ных эта пах жыц ця.

Бе ла русь сён ня прак тыч на па ўсіх па каз чы ках, 
якія ха рак та ры зу юць зда роўе на сель ніц тва, лі дзі-
руе ся род кра ін СНД, пад крэс лі вае мі ністр ахо вы 
зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ва сіль ЖАР КО. 
У нас са мы ніз кі па каз чык дзі ця чай смя рот нас ці, 
у тым лі ку ў па раў на нні з та кі мі вы со ка раз ві ты мі 
кра і на мі, як Бель гія, Гер ма нія, Ні дэр лан ды, Фран-
цыя, Швей ца рыя. У нас адзін з са мых ніз кіх у све-
це па каз чы каў ма ця рын скай смя рот нас ці і вя ду чае 
мес ца ў све це па до сту пе на сель ніц тва да ме ды-
цын скіх па слуг (дзе лім пер шае мес ца з Бру не ем і 
Ка на дай). Па ўзроў ні до сту пу да па слуг па ахо ве 
рэ пра дук тыў на га зда роўя ад па вя да ем уз роў ню 
Фран цыі, Фін лян дыі, Люк сем бур га і ўва хо дзім у 
50 най леп шых кра ін па вя дзен ні ця жар нас ці, ар га-
ні за цыі ро даў ква лі фі ка ва ным мед пер са на лам.

Пры ма ю чы да ўва гі та кія пос пе хі, СА АЗ і пра-
па на ва ла пра вя дзен не ме на ві та ў Мін ску кан фе-
рэн цыі, на якой бу дуць раз гле джа ны но выя па ды-
хо ды ў ахо ве зда роўя еў ра пей цаў і пры цяг нен не 
да пры няц ця ра шэн няў уся го гра мад ства, па чы-
на ю чы ад ура да і на ву коў цаў да срод каў ма са вай 
ін фар ма цыі. Ас но вай для ай чын най ахо вы зда роўя 
за ста юц ца прын цы пы па лі ты кі СА АЗ «Зда роўе-
2020». Но вы па ды ход з улі кам усіх эта паў жыц ця 
бу дзе ад люст ра ва ны ў но вай дзяр жаў най пра-
гра ме «Зда роўе на ро да і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка 
Бе ла ру сі 2016-2020».

Па вы ні ках кан фе рэн цыі пла ну ец ца пры няц це 
Мін скай дэк ла ра цыі, згод на з якой усе дзяр жа вы 
пры зна юць прын цып ахо пу ўсіх эта паў жыц ця, пач-
нуць дзей ні чаць як ма га ра ней і ўсім гра мад ствам. 
Вя лі кую ўва гу ў нас пла ну ец ца ўдзя ліць пра ця гу 
ба раць бы са шкод ны мі звыч ка мі — ку рэн нем ты-
ту ню і зло ўжы ван нем ал ка го лем. Тут бу дуць пры-
мац ца ўсё больш жорст кія за ха ды.
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